精雕细琢水牛植物群落

水果湖今夏镶上了"绿裙边"

夏日清晨微风吹拂,美人蕉 花枝摇曳,远远望去,一道绿带 环水。水果湖沿湖步道上,市民 彭国胜晨跑归来,望着湖面欣喜 感慨:"今年初,湖岸还是泥巴滩 岸,现在变成了花草围湖的美丽 景象,每次路过心情都格外畅

7月31日,记者在水果湖畔 看到,水面清波荡漾,水中水草 茂密,大片水生植物绵延湖边, 如同一条翠绿的"裙边",让这座 城中湖更显精致秀美。

沿岸补种800米绿植 连成生态环

水果湖蓝线面积0.12平方 公里,是景观调蓄型浅水湖泊。 近年来,经水务部门持续治理, 构建了水下生态体系,水质稳定 在地表水Ⅲ类。然而,水果湖的 生态景观依然与群众所盼有差

谈及年初的水果湖,家住附 近的居民魏女士直言:"湖岸边 全是泥巴土块,杂草丛生,不是 太美观。"

武昌区湖泊维护站站长王 聪告诉记者,去年以来,武汉降 水偏少,水果湖水位较常年偏 低,露出岸线滩涂,裸土岸滩最 宽处可达20米,如同一道"湖畔 疤痕"。不少市民反映,希望提

武昌区水务和湖泊局瞄准 满足群众对美好生活向往的需 求,聚焦扮靓水果湖片区,通过 "微改造、生态化、强治理",精雕 细琢,打造水果湖立体生态空 间,提升湖泊生态景观。

今年3月,整治工作启动, 至5月底基本完成。本次整改 为岸线做了"大扫除",共清理水 草1200吨,在双湖桥、白鹭街侧 水域呈对称形状,相互呼应,铺 开一条800米长的生态绿环,在 原有的分区治理的围格中铺设 四季常绿铜钱草、安装浮岛,栽 设美人蕉、鸢尾等植物,为"绿 环"点缀缤纷色彩,提升湖心生

"从窗外看去,水果湖好像 一幅装饰画,漂亮极了!"现在, 每天走到窗前,双湖桥住宅小 区居民刘女士都忍不住多看几

蹲在湖边不断"试验" 换来绿带绵延

岸线植绿,用的是沙湖挺 水植物春季修剪后多余的幼 苗,可谓"变废为宝"。起初,王 聪和同事满怀信心地在岸边种 了一小片,但没几天,小苗就耷 拉了头,没长活。他们只好拔 了继续种。接连几次失败后,



水果湖"生态绿环"上美人蕉盛开。

记者何晓刚 摄

他们发现原因:持续干旱让湖 岸底泥含水量低,让苗子很难

接着,他们在湖中安装了水 泵和喷淋机,安排人员对小苗日 夜保湿,直到今年5月,湖水涨 至岸边,这些挺水新苗终于养 定,在这里安了家。

"种什么品种、种到什么范 围,都要蹲在湖边不断试验。"那 些天,王聪经常和同事徒步湖 岸,不断抓起湖泥仔细拨弄端 详,看看裸土中原先沉水植物的 根系是否存活,以确定挺水植物 种植界限。

大家沿湖岸划分若干"试验 田",种好一片,再种下一片,新 植水生植物从双湖桥向楚河汉 街方向不断延伸,于今年5月连 接成环。

眼下,"精雕细琢"仍在继 续。"这片黑藻露了头,要马上修 剪""岸边那片美人蕉旁长了杂 草,尽快清除",7月31日上午, 烈日当头,王聪登上作业船,观 察水果湖底、湖岸四处,提醒着 身后的作业人员,背后衬衫被汗

盛夏季节是水生植物生长 关键期,王聪和同事每天都要沿 湖巡视,观察沉水、挺水、浮叶植 物是否生长健康,及时养护修 剪,以免植物衰败污染湖水;还 要注意各类植物生长区域形态, 防止无序生长相互抢夺生存资 源、影响景观形态。

> 记者宋磊 通讯员冯小敏

东湖绿道有个无人值守的卖水点

老板:开业7年无人逃单

武 汉 晚 报 讯(记 者 尹 勤 兵)"自己扫码支付,现金就压 在桌子上。二期绿道建成就开 张了,还从来没人拿了东西不 给钱的……"7月30日,在武汉 东湖绿道二期白马道叶家湾段, 61岁的村民李玉霜自豪地向记 者介绍她的自助卖水点。这个依 靠诚信运行了7年的自助小摊, 已成为绿道上一道独特的风景。

当日下午,东湖绿道艳阳高 照,蓝天白云。在白马道叶家湾 村口,游客们骑车经过李玉霜的 自助售卖点。与其他摊位不同, 这里摆放着矿泉水、饮料、冰棍等 商品,几块简陋的瓦楞纸板上清 晰标注着价格,却不见摊主身影。

"骑到这里,四周都找不到小 卖铺,有这个自助售水点,感觉挺



自己扫码自己支付。

方便的……"江苏游客梅女士和 家人一行4人骑行至此,扫码支 付14元购买了4瓶饮料,对这种 自助模式感到新奇。

记者注意到,商品价格从3

记者尹勤兵 摄

元起步,除了冰镇饮料和雪糕和 饼干外,摊点上还有莲蓬、藕带和 荷花等时令农产品出售。李玉霜 的自助售水点位于绿道旁的林 间,主要依靠一只便携喊话喇叭

循环播放招揽生意。

李玉霜是东湖风景区湖光村 叶家湾村民。她回忆,2017年年 底绿道二期开通后不久,她发现 常有疲惫的游客在附近找不到商 店,便萌生了设摊想法。如今,退 休后在村里做保洁,她每月有 2000多元收入。售卖点的收入 是份补充:节假日高峰时能卖 100多元,平时则几十元不等。 由于摊位不在绿道主线,她的生 意不算火爆。

除了卖水外,她还摆放了打 气筒,免费提供给骑行游客充

最让李玉霜欣慰的是诚信。 虽然过往游客络绎不绝,且绿道 上的摄像头仅能覆盖摊点一角, 但开业7年多来,从未发生有人 取货不付款的情况。"不论是武汉 本地市民,还是外地游客,大家素 质都很高。"李玉霜说。每晚待暑 热退去,她才从家中赶来清点货 物和收入。